

中国实际使用外资在去年两位数增长的基础上，今年1月份又实现“开门红”——

吸引外资“节节高”

本报记者 王俊岭

新冠肺炎疫情出现后，全球产业链供应链布局调整，跨国投资波动较大。不过，中国对外资的吸引力有增无减。

商务部数据显示，2021年，全国实际使用外资规模首次突破万亿元人民币大关，达到1.15万亿元，近十年来首次实现两位数增长。今年1月份，全国实际使用外资又迎来“开门红”，达到1022.8亿元人民币，同比增长11.6%。

中国为何一直是外商投资的热土？接受采访的外企纷纷表示，长期向好的经济基本面、旺盛多元的市场需求、不断优化的营商环境、完善的产业链供应链体系等，是外资拥抱中国的重要原因。



▲日前，华晨宝马沈阳铁西工厂车身车间，机器臂在焊接车身。
新华社记者 杨青摄

更均衡，中西部使用外资增长超四成

外资主要投向哪些区域？今年1月，中国东部、中部、西部地区实际使用外资同比分别增长8.7%、46.2%和42.2%，外商投资分布更加均衡。

外资产销链条不断延长，布局更广——开年以来，爱琅医疗全球副总裁史华就没闲着。原来，这家拥有50年医疗器械制造经验的美国公司正在筹备位于山东威海的首个在华生产基地，未来将依托这个扎根于中国本土的工厂辐射全国消费者。“爱琅在华销售产品主要涉及肿瘤、血管和护理介入三大领域，进入中国市场后，一直保持高速增长，仅2021年在华业务的同比增长率就超过80%。威海生产基地建成投产后，将大大缩短供货周期。”史华说。

史华介绍，除了东部地区，爱琅在中西部地区也有业务布局，且每年都会加大投入力度。“2022年，我们新增同事中将有一半常驻在中西部地区，以更好地服务消费者。”史华说，下一步，公司还将建立中国本土的研发中心，以加快创新产品落地速度。

重点区域精准加码，热气腾腾——总部位于法国巴黎的阳狮集团业务范围涉及数字化转型、媒介服务、广告创意、媒体经营、公共关系服务和市场营销服务等多个方面。今年1月，该集团在四川成都正式设立了区域总部，为当地客户构筑全球传播推广渠道。

“我们在华业务一直保持快速增长。尤其是新冠肺炎疫情暴发以来，仍然能够保持强劲的增长势头。这得益于中国对市场的正向推动、对营商环境的不断优化以及对企业的培育和赋能。我们将长期探索和开拓中国市场，并将推动进一步投资以迎接更大的市场机遇。”阳狮集团亚太区管理合伙人兼北亚区首席执行官林真对本报记者说。

面对机遇，中西部地区自身也积极准备。“近年来，我们积极争当国内国际双循环物流链接的关键节点，不断加强外资项目招商力度，加快区位优势向产业发展优势转化。特别是积极拓展航空物流价值链，促



▲安徽淮北市高新技术产业开发区一家外资企业内，工人在车间生产汽车电子线束产品。
万善朝摄（新华社发）

进航空、物流、资金流、信息流融合发展，推动了安博、普洛斯等一批高水平外资航空物流项目落地，吸引了联邦快递、UPS等知名国际物流企业在此设立代表处和中转机构。下一步，我们持续优化营商环境，加快新能源汽车、智能装备、生物医药、新型显示、航空物流等多领域外资项目招引，鼓励外商企业持续扩大在豫投资。”河南郑州航空港经济综合试验区相关负责人对本报记者说。

重庆大学应用经济系主任汪锋在接受本报记者采访时表示，外商直接投资所蕴含的资本、技术在一国内部转移是相对容易的。一方面，中国是一个幅员辽阔的大国，中西部地区房价、工资等要素价格处于较低水平；另一方面，中西部地区有西部大开发、

中部崛起等战略形成的政策支撑，经济增速快、崛起势头明显。这些都促使越来越多的外资选择加码中西部。

质量优，高技术产业引资增速快

今年1月，高技术产业实际使用外资同比增长26.1%，其中高技术制造业实际使用外资增长32%，高技术服务业实际使用外资增长24.6%，外资聚焦的领域更加高端。

今年2月底，霍尼韦尔与东华能源股份有限公司联合宣布，准备在广东茂名建设年



宋博制（新华社发）

东亚研发中心新基地项目施工建设、基础设施建设已全部完成。路特斯全球总部智造中心一期项目2月22日举行了开工仪式。”说起今年以来吸引外资的情况，武汉市商务局外资投资促进处处长万拥华很兴奋。

据了解，这几年，武汉市以推动制造业高质量发展和现代服务业创新升级为目标，从“引企业”向“引产业”转变，促进产业集群、企业集群、园区集中，进一步丰富外资项目源、客商源。这一过程中，相关部门紧盯关键领域和薄弱环节，推进产业招商在补链、强链、延链上有所突破。同时，积极开展上门招商，引进西门子工业互联网赋能中心、德国迪莫普斯高端空气源热泵和地源热泵生产研发项目等高端外资项目落户。

在浙江宁波，森浦全球金融数据中心项目、安涛实业增资项目、总投资2亿美元的力勤资源科技项目等，为当地高质量吸引外资打下坚实基础。

宁波市鄞州区投资促进中心相关负责人表示，作为宁波市中心城区，鄞州区开发强度已经达到28%，空间资源日趋紧张。如何深挖资源、培植增量，鼓励企业增资扩股、提质增效，是目前吸引外资工作的主要发力点。“就拿安涛实业增资项目来说，其主要涉及桥梁钢结构和PC装配式建筑高科技。目前，该项目已经形成了桥梁钢结构、大跨度钢结构、桁架结构、高层超高层钢结构、异形钢结构等七大产品生产体系，主攻装配式建筑市场。”该负责人对本报记者说。

前景好，今年将扩大鼓励外商投资范围

如何看待当前中国吸收利用外资“节节高”的态势？

中国消费升级、产业升级的推进，为外资提供了更多机遇。

中国国际经济交流中心经济研究部副部长刘向东在接受本报记者采访时表示，中国持续推进结构性改革和优化营商环境，市场活力和社会创造力得到很好的释放，为外资参与中国高质量发展创造了广阔空间。特别是消费升级和产业升级，既为外资提供了广阔市场，又为其在高科技产业领域加大在华投入提供了商机。外资在华“节节高”，凸现了中国加速新旧动能转换的有力步伐，体现了中国在培育发展新技术新经济新业态新模式等方面的领先态势。

“2022年，虽然受高基数影响，外资增速预计会有所放缓，但结构优化的态势将会更加明显。接下来，要保持对外资的吸引力，我们除了继续优化营商环境外，还要在放开市场准入、提振市场需求和提高政策连续性和透明度方面下功夫，营造良好的发展预期。”刘向东说。

中国完备的产业链、供应链以及较高的制造业水平，对外资具有很强的吸引力。

汪锋认为，中国经济稳中有进，向全世界提供了稳定的工业制成品供给，这无疑给外商直接投资提供了不可多得、能够获取稳定收益的投资避风港。2022年，在世界经济不确定性依然较大的背景下，中国仍将扮演“外商投资热土”这一角色。在此背景下，广大中西部地区需要进一步在住房、教育、医疗等领域创新思路，吸引人口流入，进一步形成对高质量外资的强大吸引力。

一年之计在于春。今年的《政府工作报告》提出，扩大鼓励外商投资范围，支持外资加大中高端制造、研发、现代服务等领域和中西部、东北地区投资。更多外企向着中国经济展现的美好前景出发。

拜耳中国公共事务副总裁高勇表示，2022年是拜耳在华发展的又一重要时刻。在医药方面，拜耳今年将引入4个新处方药产品，同时积极寻求在肿瘤、眼科、心血管等治疗领域与国内创新企业的合作机会；在农业方面，拜耳及其合资企业将在中国市场推进一批作物新品种和作物保护产品。此外，浙江杭州的植物保护产品工厂也有望在今年开始搬迁扩建。

“拜耳非常赞赏中国坚持对外开放、平衡区域经济发展的决心，高度评价中国不断提升创新发展能力、推动形成现代化产业体系成果。我们打算更多关注中西部地区，谋求和中国伙伴实现更多共赢。”高勇说。

让外资更好地促进“双循环”

许英明

开年以来，中国吸收利用外资稳中有进，既得益于统筹推进疫情防控和经济社会发展的良好效果，又得益于强大的国内市场和劳动力资源的吸引力，更得益于不断优化的营商环境和各地精准引资的努力。

相比数量，外资来华的结构和质量更引人关注、看点十足。

从区域布局看，中西部地区引资潜力和空间正逐步释放。今年1月，东中西部地区实际使用外资同比分别增长8.7%、46.2%和42.2%。高质量共建“一带一路”的推进和区域全面经济伙伴关系（RCEP）的生效实施，将中西部推向开放前沿；《鼓励外商投资产业目录（2020年版）》中，增加了中西部地区外商投资优势产业目录，引导外资在中西部地区产业链布局优化，对西部地区鼓励类企业企业减按15%的税率征收企业所得税等系列优惠政策，降低了中西部地区外资企业成本……这些都成为外资在中西部加速布局的重要考量。

从利用外资结构看，高技术产业正在成为外资新的着力点。2021年，高技术产业引资占比首次超过了30%；今年1月，高技术产业实际使用外资同比增长

26.1%。这些得益于中国《鼓励外商投资产业目录》等法规和政策的引导以及各地对引资结构优化的重视和配套政策的落实。更重要的是，中国经济长期向好的基本面没有变，经济发展韧性好、潜力足、空间大的特征没有变，经济稳定恢复和转型升级态势没有变，构建新发展格局、推动高质量发展的有利条件没有变。

外资作为连接国内国际两个市场、两种资源的重要纽带，是“双循环”的天然载体。外资在高科技行业布局增多，将进一步推动中国产业与消费升级及产业链现代化，提升中国在全球产业链和创新链中的地位；外资在中西部布局加速，有助于发挥其“外引内联”的纽带作用，推动中西部更好融入全球供应链网络，促进国内国际市场更好链接。

“十四五”利用外资发展规划》明确提出要“更大力度推动高水平对外开放，更加有效吸引和利用外资，更好服务构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”。从这个意义上说，外资体量增大、分布均衡、质量提升，无疑有助于中国构建新发展格局、实现高质量发展。

当前，全球疫情影响仍在持续，国际环境更趋复杂严峻和不确定，国际引资竞争依旧激烈。中国稳外资仍面临市场准入限制、市场公平有待提升、知识产权保护有待加强、政策环境的不确定性等诸多挑战。为此，应持续推动要素流动型开放向制度型开放转变，发挥自由贸易港、自贸试验区、国家级经开区、服务业扩大开放综合示范区试点地区等高能级开放平台

作用，发挥进博会、服贸会、广交会等重大经贸展会的投资促进功能，引导外资更多投向先进制造、现代服务、高新技术、绿色低碳、数字经济等领域，助力打通国内产业链的堵点和断点。

同时，中国还应积极对标CPTPP、DEPA等高标准国际经贸规则，完善市场准入、政府采购、知识产权、监管执法等领域的政策措施，全面加强知识产权保护，健全投诉处理机制，稳住现有存量外资、吸引更多增量外资。

（作者为商务部研究院国际市场研究所所长）

